

马寺钟声

# “白领哥”，你的快乐我们懂

□尔冬

【新闻背景】23日傍晚，我市迎来今夏首场强降雨。定鼎南路凯旋东路口，雨水汇成急流，路人行走艰难，记者偶然抓拍到一名穿白衬衣、系领带的“白领哥”屡屡涉水向路人伸出援手的情形。昨日记者打听到，这名“白领哥”是位于该路口的碧海云天洗浴城的29岁前厅经理陈磊。（详见今日本报A07版报道）

也许，疲惫的你正挤在公交车上，不愿与他人视线相接；也许，忙碌的你坐到办公桌前，顾不上跟同事打声招呼；也许，辛劳的你刚回到家中，懒得听楼下传来的邻居的笑话……然而，当你静静地翻开报纸或登录微博，看到在大雨中奔忙的“白领哥”的一串照片，想必将会心一笑，心头漾起暖意。

这个虎背熊腰，戴着眼镜，穿着簇新的白衬衣，打着考究的领带的“白领哥”，高挽裤腿，拉起滑倒的行人，扶起倒地的电动车，帮助大家通过积水路口……

你看，他在急流中推着小小的电动车稳步前行，被帮助的母女俩微笑着撑

着伞跟在他身后——就像一名网友说的：“胖哥，帅，酷，山一样的男人！”

心头漾起暖意，因为你懂。遇到困难有人伸出援手，遇到麻烦有人帮着解决，困难被解决了，麻烦被排出了，受助者自然会觉得轻松，更有感动、感激、感恩之心；主动付出解人急难，不求回报拉人一把，让真情和爱心的温暖包围别人也包围自己。助人者与受助者，都会感到一种由衷的快乐。这种快乐，也许来得很容易：让等不到公交车的老人趁一段顺风车，为跟在后面上楼的邻居留一下楼栋的大门……点滴善意，不论是释放还是接受，带来的东西常常很多；它能让心中堆满的不快消于无形，它能让都积胸口的戾气化作乌有……

心头漾起暖意，因为我们懂。一座城市的文化评价，不在于它的楼有多高，广场有多宏伟，车跑得有多快，而在于它的临街门店是否便利，小街陋巷是否平整，高档轿车是否避让行人，更在于生活于其中的人能否感到温暖和贴心。生活的热度，人情的温度，是我们爱上城市的理由。

当掂量、计较成为不少人的习惯思

维，当“交换”成为不少人的生存哲学，当冷漠成为不少人的人生面具，当成为“理性经济人”成为不少人的终极追求，有着山一样身躯的“白领哥”走来了，穿着雪白的衬衫，把裤腿挽得高高的，帮助一个困在水中的人。我们懂得他的快乐，所以我们把他拍下来，所以我们跟帖夸他“纯爷们儿”，所以在翻开报纸时指给别人看这组图片。

就在“白领哥”助人的那晚，凯旋路解放路口，三名市民自发在雨水井口捞杂物，保证水流通畅。记者问其中一个小伙子的姓名，他这样回答：“这没什么！我正好路过这儿，帮大家就是帮自己！”照片上网后，同样“赞”声一片。

有人说，社会早已碎片化，人们缺乏文化、精神、感情上的联系，每个人都心怀叵测。然而，互不相识的我们，无论像“白领哥”一样成为伸手助人的行动者，还是做一名翻看报纸时颌首微笑的支持者，其实已是一体。因为，我们心气相通，我们都被“白领哥”感染，我们都懂得他的快乐，我们都为文明的洛阳城、文明的洛阳人感到骄傲。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦

联系电话：13526946841

洛阳招金珠宝有限公司协办

■投稿方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”  
■电子邮箱：lywbpl@tom.com  
■信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

## 唐骏为“学历门”道歉 该称赞还是该鄙弃

6月19日晚，“打工皇帝”唐骏在北大举行的讲座上发表了长达一个半小时的主题演讲“超越自我，超越平凡”。演讲中，他为“学历门”道歉：“伟人一生只犯一两次错误。我唐骏这样的普通人几乎每年犯两次错误，还不包括生活上的……自己太高调了，得罪了很多人，不要学我。”2010年7月，唐骏被指“美国加州理工大学计算机科学博士”学位系造假，之后方舟子又称他就读的美国西太平洋大学是一家卖文凭的野鸡大学。

网友“dunyoucelan”：为他的坦诚鼓掌。

市民王先生：又是扯伟人，又是委屈地说“太高调”，这种“道歉”哪有真诚可言？

135xxxx7842短信：晚是晚了点儿，但到底是道歉了。这是对公众的尊重，也是对他自己的尊重，希望唐骏的道歉能产生示范效应。

下期预告：  
公共场所哺乳，该怎么看

近日，网友“雨轩妈妈”在武汉一网络论坛上发帖并引发关注：很多时候刚做妈妈也有难处，公交车上、医院走廊里，宝宝饿了，开始大哭起来，宝宝又不吃奶瓶只吃母乳，哭闹不停，妈妈只能解开衣襟，当众给宝宝喂奶。对此的调查显示，超过80%的年轻妈妈认为“当宝宝饿得哭的时候，我们根本无法拒绝”，赞成在公众场合喂奶。而男性中，90%的人表示理解，但同时认为会感到尴尬。（6月24日《武汉晚报》）遭遇孩子哭闹，年轻妈妈该怎么做？这一现实难题该怎样解决？欢迎您就此发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电话66778866；发送短信至13526946841；登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

微论撷英

网络上传凤姐在美国成了修脚师，这其实是一个可喜的进步，这也代表她有一技之长，可以自食其力。

——重庆第二师范学院院长邹渝向毕业生们寄语：同学们要放眼未来，志存高远、脚踏实地

一次我带女儿去上游泳课，碰到另一个全职父亲。他对我说，“你女儿那裙子很可爱”。谁能想象，两个大男人站在一起，谈论“裙子可爱”的话题。

——美国人口普查局一项最新调查显示，如今全职父亲数量是10年前的3倍，37岁的杰克·霍华德·波特讲述自己带孩子的经历

河洛观潮

# 权力谦抑，营商环境方能“单纯”

□本报新闻观察员 洛译

【新闻背景】香港过去几十年的营商经验被誉为“良好经济政策的持久样板”：无论是千万富翁还是赤手空拳的穷小子，只要向公司注册处缴纳不到2000元并出示身份证，最快6天，新生意就可以开张；赚来的钱，除了16.5%的利得税外，都可装进自己口袋；商人与政府官员交往过密，可能引来麻烦。（6月24日《中国青年报》）

在香港做生意，面对的是谦卑而自制的权力。因此，无论是高富帅还是穷小子，当老板的程序一样公平而便捷。在这里，没有眼花缭乱的税费，即便不擅应酬也无大碍——与政府官员交往过密，反倒会引来廉署“青睐”。因此，创业在香港成为一种“享受”。用商人的话说，“这里的营商环境很单纯很单纯很单纯，非常非常非常规

范。”再加一句，“还不用请吃饭”。

2012年，香港在世界银行对全球183个经济体的营商环境排名中高踞次席。殊荣的背后，是透明而清晰的行政权力与商业勃兴的关系。

香港出色的国际竞争力，与廉洁的政府和公平的营商环境有着密不可分的关系。营商环境“单纯”，起码有三层意思：一是市场体制机制健全，一切自由竞争摆上台面，按规则来；二是市场主体自律，恪守行为边界，不指望玩猫儿腻做“短线”；三是公权行为有度，弹性少、欲望少，官、商对法律的威严心存敬畏。营商环境“单纯”，权力的清廉与谦抑是核心。正因为公权没有“私化”的可能，贪念才不会走向寻租，税费才会立足于健康增长，自由有序的市场规则才能挺直腰板。

“单纯”的营商环境表现为诸多细节：在特区政府网站上，毫不费劲便可找

到法律惩戒“官商不清”的案例；就在前几日，旨在集中针对合谋定价等严重反竞争行为的《竞争法》三读通过……市场、规则、公权力，各自恪尽职守，营商者自然不会为做不到“世事洞明，人情练达”感到疲累。

在正常的市场环境中，成功的商人不该都是纵横家或交际花，附加在营商环节的灰色或黑色成本更应向零靠拢。就此而言，内地营商环境中的诸多乱象，应引起足够警惕。全国人大常委会原副委员长成思危曾在演讲中提到，房价中，“土地和建筑成本占50%，政府税费占20%，开发商占30%”。他解释，“这30%里有一部分是开发商最不愿意公布的”。

权力谦抑，营商环境方能“单纯”。当营商环境清爽起来，大量小微企业遭遇的发展困境可得缓解，全民创业的路子能够越走越宽。

漫画漫话

# “不回复”巨奖质疑并非明智选择

□新京/文 朱慧卿/图

【新闻背景】北京双色球游戏2012年5.7亿元巨奖已于端午节前兑奖，与前年上海开出大奖一样，网络上再度出现关于巨奖得主购彩环节的质疑声。北京市福彩中心相关负责人表示，巨奖兑奖已结束，不会再就任何5.7亿巨奖衍生的问题作回复。（6月23日《新京报》）

福彩中心“不回复”的回复十分简略，言下之意，时下网络上的质疑声都不过是一种“衍生”出来的问题，与彩票管理无关，与信息公开无关，也与公众的知情权无关。可以想见，这样的态度，不仅不能迅速地缓解网民的疑虑，还可能引发公众对于彩票部门公信力的质疑，实在不是明智选择。

高达5.7亿元的巨奖，人们当然会产生好奇、羡慕，乃至希望刨根问底的心理。须知，福彩双色球奖金直接来自所有参与投注者的投注资金。

彩票既是一项垄断性的“社会公益事业”，也就必然带有公共事务管理的某种特征，而绝非仅仅摆出一个“无可奉告”的姿态就可以搪塞过去的。彩民也好，其他社会公众也罢，对巨奖得主购彩



环节产生质疑，彩票发行机构理应承担回应，解疑释惑，尽可能满足公众的知情权。这不仅不是什么“衍生”问题，而且本来就是彩票发行机构的职责所在。

诸多技术性的问题，之所以被质疑、被放大，很大程度上源于彩民的不了解。只要彩票发行机构足够耐心、负责，完全可以说清楚、讲明白。

目前仍在施行的《彩票管理条例》规定，“应当对彩票中奖者个人信息予以保密”，而关于这一问题的争议，几乎伴随了每一次巨奖的诞生，聚讼不止。撇开法

律上的隐私权问题，有关争议产生的深层原因，仍在于公众对彩票发行机构以及一些部门信息公开缺失或选择性披露的不满，能说清楚的事情为什么一定要讳莫如深呢？

隐私权当然应该尊重，但这并不意味着可以无视公众的知情诉求，更不应该成为彩票发行机构罔顾民意、神秘其权力的理由。一个公开、公平、合理的彩票发行程序，不仅能方便公众参与、公众监督，在某种程度上还能保护巨奖得主的合法权益。